



永城北郊十里牌

项德藏



记者 林静心摄

《古镇古街古村落》征文选登

邮箱: 1554397725@qq.com

市政协教文卫体与文史委员会 永康日报社 主办

十里牌 地处永康中部的朱明溪与北溪之间 位于永康城北郊。现隶属东城街道管辖。十里牌原名十里埭 埭者 意为埭垵 有女墙小城之意 并兼有练兵场所之功能 因离县城十华里之近 是历代统治者屯兵、戍垦首选之地 城里有事 所驻官兵随时可从速到场。

古时 在十里牌地段设有十里驿 并立有牌匾为记。十里牌村的叫法也慢慢从十里驿、十里牌驿 演化成十里牌了。

据《鲁塘项氏宗谱》记载 始发祖项任清、项任济兄弟俩先后于南宋年间从仙居驮头田迁徙到永康横塘、龙山街 开枝散叶 繁衍生息 先后析出迁居金华孝顺后项 湮浦 东阳上湖田 磐安大家古 义乌吴店、霞峰 永康辞古柄、竹川、十里牌等村落。

十里牌始祖项越(1389~1454年)从龙山街迁居这里 已传22代 衍430多人。

相传 项越从事盐业生意 十里牌地段是当时永康上半县人通往县城的必经之地 每当项越公骑着小毛驴经过此地时 小毛驴都要驻足东张西望 打喷嚏 跑到路边竹篷草地停下休息吃青草 项越心想 驴马是动物之中最有灵性的 驴喜之地 必定吉祥 于是他认真地勘察了地形地貌 但见前迎绿野熏风 后有群山怀抱 东有棒杆山、经堂山 西有鹤鹑山、策山 如左青龙右白虎盘垣两侧 当是繁衍生息的好地方。在龙山街遭兵燹之际 遂迁居于此。那毛驴驻足的地方就是后来的 香火轩间 所在地。轩间前隔大明堂还建有三间厅和千门口 前两年老村改造时才被拆除。

古时 十里牌周围有十八处人家 其中上半处地段原先居住过郎、朱、王、俞、徐等先民。前两年才被拆除建农房的徐氏厅堂 由赵云其户管业 其门前大路 村民一直以街路相称。几个姓氏何时何因流迁它处 无以稽考。文革前 每当清明时节 还有外迁的人三五成群地回到上处后山、杨山龙等地扫墓。现在居住在上半处的村民以赵姓为主 已传11代 近200人口。全村有项、赵、王、胡、李、麻、杨、季、陈等姓氏村民700多人 和睦相处 共同为新农村建设而努力。

从前 十里牌周围 有较多坟庵 如化排坟庵、水安坟庵、下楼坟庵、九龙坟庵、馒头山坟庵、大路店坟庵、心中畈坟庵、经堂山坟庵(龙会庵)等。

设坟庵的目的是某些财主或大常 为了看守山林和坟地。由财主或大常无偿提供几间简陋的茅屋山地给在祖处相当贫困的人 让他们负责山林坟地的看守和免费供应过客提供茶水。离村较近较有名气的是龙会庵 它既是坟庵又是一座经堂。相传 未有此庵之前 此地十分荒凉 从白塔村到朱明村 10多里路 就邵塘、湖塘两个小村 三五十户人家。日里豺狼奔突 夜里鬼灯飞舞 日暮西山时就没有人敢行走了 真有点《水浒传》里所描述的野猪林、景阳冈般的味道。

为了镇镇这一带的 邪气 十里牌乡绅决定在此地段建一座塑有佛像兼有凉亭、坟庵等多功能的经堂 取名 龙会庵 俗名经堂 文革时改为 革命亭 。自此庵建成之后 宗教界多了一个劝人为善的场所 善男信女有了烧香许愿 超度亡灵 寻求心灵慰藉的去处 上街落市赶发脚的人有了遮风挡雨 乘凉歇气 喝茶聊天的天地 就连田间劳作的人也不时到这里来谈天说地、纳凉解乏。穿梭往来的人群 络绎不绝的善男信女 自然提升了这一带的人气 行人也不用提心吊胆地过往此地了 年景也渐渐地好了起来 颇有《醉翁亭》里所描述的:负者歌于途 行者休于树 前者呼 后者应 伛偻提携 往来不绝 朝而往 暮而归 四时景象不同 而乐亦无穷 的太平景象。

十里牌以前还有一口刻有 项姓古井 石碑的水井 文革前改名 四清井 并立有石碑。水井水质甘甜 清澈

见底 无论旱涝 水位都保持不变。1967年天大旱 附近的西朱、湖塘等村都到这里取水饮用 驻永部队十四分队更是常年到此汲水 并留下了 拥军路爱民桥 的佳话。

十里牌村的土地贫瘠 酸性重 每逢雨天 污泥和着雨水冲进田里 成为农作物的桎梏 影响了农耕生产 有 十里牌 种一千田有米过年 之谚语。也就是在这样的艰难环境下 还是有人凭聪明才智和勤劳双手 创造了巨额财富。明末清初 项惟悌一家二代五个太学生 其中项绍柏曾任知州。在家族共同努力下 他们置得良田阡陌 建得广厦接栋 家中妻妾成列 奴仆成群。相传田地之多 从十里牌到雅庄村七八里地 只差一丘廿把不是他家的 他们就用银圆摊地买过来 自此一路走过去就不要经过别人的田了。秋收时节 佃户纷纷来交租 村前大路黄尘滚滚 飞扬的尘土搅得妇女们不能在驮塘洗衣裳。可惜 到了后代却出了个败家子项顺官 因他的父母过分溺爱 使他从小养成了好吃懒做、放荡不羁、挥金似土 的恶习。

有一次 项顺官带着仆人进城 路过颜库村 见姑娘媳妇们在埠头洗衣服 仆人挑逗说:少爷 你有什么办法让她们仰头上岸?顺官说:这有何难!顺手从腰带里摸出几枚银锭 叫声:五十两锭打街狗 谁抢到归谁所有。说罢真的把银锭扔了出去 自然引来了妇女们争相上岸抢银锭。他还独资办起几个戏班 村里什么时候要唱戏 就凭他一时的高兴。就是这样的大手大脚 二三十年间 他把前几代人辛苦积累下来的财产挥霍殆尽 连最后一幢房子 十八间头 也要卖给颜库人。大常出面劝阻 他就秘密写契约 大常主持人得知消息后 召集全村长辈对顺官说:要卖可以 但一砖一瓦 一木一钉不能落地。想以此来为难买家 阻止出卖 保留下这一幢雕梁画栋颇具艺术价值的老宅。可买家也很执拗 真的就雇人从十里牌到颜库这几里路上接踵排队成行 将一砖一木不曾落地地传递出去。就这样 当年辉煌一时的家被败得灰飞烟灭 令人唏嘘不已 成了由奢至穷、由懒至堕的现成注脚。

村前俗称大堰的小溪属北溪支流 像一条银色宝带 发自澡塘坑 九曲回肠 贯穿十里牌主畈 经横山、颜库、下楼、应店汇入永康江 给人以防洪、灌溉、捕鱼、洗涤之便。如今岸上大都已砌了游步道 如能接通 两岸旖旎的风光将是市民休闲娱乐的好去处。

村前大路原是象珠、唐先等地通往县城的古道。此路经现在的九龙水库下 沿下楼石桥跨小北溪过应店 直达永城钟楼山前 本是最平坦最便捷的古驿道 不知什么原因 在铺设石板路时 改道经湖塘里壁、邵塘里壁、白塔、东库入城。直到解放后修建公路时 公路局动议 重走十里牌、下楼入城的方案。可惜 当时的负责人之一颜汉民(曾任十里牌高级社社长)说:如这样的话 原来路上的青石板就派不上用场了 若按现在的路向来修建 用这些石板来砌路、建涵洞等 可以节约许多成本。在物资匮乏的年代 节约成本是小事 大家认为他讲得有道理 就按他的方案进行施工 按现在的走向入城了。就他一句话 可改变了十里牌、颜库、下楼等村的发展进程。

老永康人都知道 现在的公路在没有铺浇水泥路之前 其中的东库岭、大塘王岭、白塔岭、湖塘岭等六七条岭 一条比一条长 一段比一段陡 当时的人挑担推车行路 真是苦不堪言。十里牌人还特别勤劳 一年到头推车入城换人肥 不知要跑多少个来回 更何况能早通公路 对村里的经济发展就能提前很多 事实证明 现在的邵塘、湖塘、大塘王、西朱要好于十里牌、下楼、颜库等。造物弄人 有时乡村的发展进程也是很吊诡的。好在党的惠民政策凸现 新农村建设东风劲吹 十里牌村也必将迎来新的发展机遇 赶上时代步伐 迎来灿烂的明天。

永康治水赋

□胡继伟

淼淼永水 巍巍历山。东南名邑 水笑山欢。经纬以计 纵横十万公顷;一水相间 中分七山二田。溪流绵延 塘库星罗棋布 水产纷繁 鱼虾竞相繁衍。莽莽岭丘 巍然西东横贯 泱泱川流 悠然南北蜿蜒。百花争妍 三江钟灵毓秀 万木葱茏 四时空水清鲜。

忆彼永康 绿水呈祥。风轻云淡 鸟语花香。波清质净 流潺鱼翔。潋滟美景 顾盼徜徉。门前池塘 幼童浮泳嬉戏 村边小溪 村姑淘米梳妆。万民移居 杨溪水库建成;一桥飞架 华东飞渡腾骧。西津桥之晚渡 双溪流月 龙凤塔之守望 辉映斜阳。衍平湖之灵秀 眺金胜之晨光。流水淙淙 玉带飘柔 云峰渺渺 逝水悠扬。

几时永康 开发成殇。近功急利 冶炼乱散无章 废水排放 溪水染绿成黄。浊污横肆 河道垃圾成灾;黑烟冲天 灰霾蔽日遮光

有为永康 政府敢当。铁腕治污 百姓称扬。五水共治 唱响整饬序曲 万民戮力 谱写治理华章。河长落责 水网清淤排障 资金落实 政企大计同襄。偷排严惩 果敢打霸拔钉 雷霆出击 重拳整饬无良。青联服务 河小二以巡查 人鱼同欢 万尾鲤以入江。全城 双禁 丽州蓝天刷爆 民众监督 全境劣 难藏。新辟湿地千亩 风光旖旎 渠连五库成网 脉引泉浆。绿肺金胜 四季织金铺绿 夜色西津 华灯溢彩流光。林园郁郁 芬芳绵延百里 葱翠森森 绿道通贯三江。

今日永康 秀美邑邦。田园如画 锦绣村乡。有词《行香子·治水吟》赞曰 渔舟舟行 犹念曾经。知何夕 花落枝零。浊污淫肆 霾雾横蒸。叹花凄楚 鱼哀怨 鸟悲鸣。

群情切切 共治声声。澄源溯 众志成城。拨云见日 百卉含英。喜山长黛 天长碧 水长清。

我的故乡在祥川

(歌词)

舒启华

我的故乡在祥川。千亩松林青 万亩翠竹扬。风吹松涛吼 竹海掀波浪。层层梯田上 种着稻麦玉米粮。春天时 满山杜鹃红 桃李吐芬芳。鲜嫩脆甜竹笋哟 等你来品尝。黄黄的菜花哟 铺遍山梁。

往昔岁月里 跟着共产党。武装斗争拿起枪 斗虎豹 打豺狼。丛林深处哎 歼敌好战场。老红军擎着火把照亮天 夜宿在山冈。解放军六支队哟 游击在山乡。烈士洒下的鲜血 染红坡岗。

我的故乡在祥川。进入新时代 红旗引方向 春风绿山乡 天地变了样。一幢幢新楼房哟 四村联庄 造在仙溪旁。看今朝 汽车各路跑 乡亲们的钱袋鼓囊囊。生活似芝麻开花节节高 心里喜洋洋。

欢

营业执照遗失公告

0984永康市东城塔基小吃店遗失永康市市场监督管理局2017年6月13日核发的统一社会信用代码为92330784MA29M44PX9营业执照(正本),声明作废。

永康市东城塔基小吃店

2019年7月3日

声明

0986永康市楹联学会遗失永康市民政局2006年9月26日核发的民办非企业单位登记证书(副本),统一社会信用代码为51330784794358871W,声明作废。

声明

0990金华市德奇婴童用品有限公司遗失公章、财务专用章各一枚 声明作废。

营业执照遗失公告

0980胡机新遗失永康市市场监督管理局2016年7月20日核发的注册号为330784613098246营业执照(正、副本),声明作废。

胡机新

2019年7月3日